

围绕实质争议焦点助申请人依法寻求救济

上海市首例行政复议申请法律援助案件入选司法部典型案例

首席记者 陈颖婷

本报讯 为更好指导行政复议在拓展新业务领域、适用新程序新机制方面日益深入的实践探索，充分发挥典型案例的示范指导作用，推动贯彻实施新修订行政复议法的不断深化，昨天，司法部发布第三批贯彻实施新修订的《行政复议法》典型案例。其中，“周某不服上海市某街道办事处变更最低生活保障待遇申请行政复议案”作为上海市首例行政复议申请法律援助案件入选典型案例。

2016年，周某和前夫离婚后独自抚养女儿，周某没有固定工作和收入。2017年周某开始申领最低生活保障待

遇，每月领取低保金3020元。2023年9月，上海市某街道办事处在复审中发现，在离婚诉讼中法院判决周某前夫每月支付其女儿1300元抚养费，故低保金要扣减至每月1720元并告知周某。周某认为，其前夫多年来一直拒付抚养费，调整低保金将对其生活带来极大影响，就此事与街道办事处协商希望能恢复领取原来的低保金。周某还于当月就其前夫支付抚养费一案向法院申请强制执行，之后法院出具裁定书，因周某前夫无财产可供执行而终结执行。周某于2023年12月向街道办事处提交执行裁定书，认为没有实际获取抚养费，申请按照原来标准发

放低保金未果，并于今年1月3日向区法律援助中心寻求帮助。法律援助中心与周某确认其诉求后，引导其向行政复议基层服务点递交行政复议申请，并根据新修订的行政复议法第十八条的规定为周某提供法律援助。

行政复议机构认为本案争议焦点主要集中在街道办事处对周某低保金复核认定的事实是否清楚。经查，根据《上海市民政局关于〈上海市社会救助条例〉实施中若干问题的意见》的规定，非共同生活的家庭成员应承担的抚养费应当计入申请救助家庭总收入。街道办事处认为应当将法院判决周某前夫每月支付的1300元抚养费

从周某申领的低保金中予以扣除，且之后周某提供的执行裁定书仍无法作为其前夫永久性无能力支付抚养费的证明，故未同意恢复原来的低保金。行政复议机构认为，离婚判决虽已判决周某前夫应当支付抚养费，但通过法院强制执行已证明周某客观上无法实现其实际利益。行政复议机构对案情和社会救助的相关政策作了仔细研究，与街道办事处协商研究问题解决方案。行政复议机构指导法律援助律师帮助周某取得相关证明材料，如前夫无工作收入证明、前夫因不支付抚养费而被法院列入失信人员名单材料等；指导周某向街道办事处承诺，其前夫如果有履行

支付抚养费的能力，周某应当及时告知街道办事处，并退还多领取的低保金款项；指导周某补充完善材料后重新向街道办事处提交复核申请。街道办事处重新审核后恢复了周某的低保金数额。

记者了解到，这是上海市首例行政复议申请法律援助案件，行政复议机构一方面由行政复议人员和法律援助律师对有法律援助需求的申请人作出正确引导，围绕实质争议焦点帮助申请人依法寻求救济；另一方面积极搭建沟通平台，引导街道办事处在涉及困难群众权益的低保金变更事项办理中，充分考虑行政相对人的实际情况，避免机械适用相关规定，为化解行政争议提出切实可行的解决方案。



秋训砺精兵

记者 季张颖 通讯员 沈群

本报讯 为进一步提升特警队伍的实战水平，日前，上

海市公安局崇明分局特警支队组织开展了秋季大练兵活动。活动期间，特警队员们通过训练综合体能、实弹射击等科

目，磨砺了身体、心理素质和技战术水平，确保在关键时刻能拉得出、打得响。图为实弹射击训练现场

申城“德比”战火又燃 浦东警方护航“白瓷碗”足球赛事

记者 陈颖婷 通讯员 马晓杰

本报讯 随着2024年“足协杯”半决赛的号角在“白瓷碗”浦东足球场吹响，申城足坛的“德比”大战再次成为万众瞩目的焦点。为了确保这场足球盛宴的顺利进行，浦东警方早早投入准备工作，全力确保“德比”赛事的安全。

浦东警方深入浦东足球场进行实地勘察，不仅严格检查了场馆的各项安全设施，还科学规划了安保工作方案。通过合理利用场馆建筑体和硬隔离设施，浦东公安分局治安支队由内至外分层设置了安保工作区及责任段，构建起严密的“圈层防护”网络，为赛事安全筑起了一道坚实的防线。

在确保赛事安全的同时，浦东警方还充分考虑到球迷的观赛体验。民警对票务工作人员进行了培训，并为一些未携带身份证的球迷提供帮助，帮助球迷有序入场。

为了进一步提升安保工作的效率和精准度，浦东警方积极引入科技手段。低空警务专班将警用无人机投入实战应用，通过多点位飞行监控，为现场指挥民警提供了更加全面、实时的现场信息。警用无人机还通过对周边道路“网约车”、出租车语音引导，加速了上下客流程。

此外，为应对“德比”当日可能出现的交通高峰，浦东公安分局交警支队则增配了上岗警力，在浦东足球场周边重要路段进行车流指引和疏导工作。

金山打造“1+X+Y”知识产权司法保护体系

记者 夏天

本报讯 日前，金山区人民法院召开知识产权司法服务保障金山区落实“南北转型”战略要求白皮书及典型案例新闻发布会。白皮书提出服务保障金山区加快推进“南北转型”十项举措，打造多维度、立体化的“1+X+Y”知识产权司法保护体系。

据介绍，十项举措分别为：立足产业空间布局，落实司法延伸举措；立足产业集群，强化重点产业司法服务；立足重大文旅项目，开展专项司法服务；立足执法办案要务，提升知识产权审判质效；立足专业化审判，构建专家支

持机制；立足优化营商环境，打造“法护营商”特色品牌；立足种源农业发展，开展种业知识产权司法保护；立足特色农业品牌，推进商业标识司法保护；立足区域文化资源，营造支持创作的司法环境；立足“上海制造”品牌，推进知名品牌司法保护。

“1+X+Y”里的“1”，指1个工作目标，即知识产权专业化审判目标，旨在提升知识产权专业化审判水平，培育知识产权审判专业队伍，积极探索知识产权专业化审判机制。“X”指的是形成横向联动区检察院、区公安分局、区市场监督管理局、区司法局、区科委等相关职能部门协同保护的

X轴机制，旨在进一步优化集约有序、协同推进的知识产权司法保障体系建设，加强与行政职能部门、行业协会、社会组织等单位协同配合。“Y”指的是构建纵向覆盖产业空间布局重点保护的Y轴机制。旨在结合区域经济发展特色，立足产业空间布局，从服务保障上海湾区科创中心、全国农业科技现代化先行县、全国工业园区“二转二”转型示范区建设出发，对科创产业、现代农业产业、文旅产业、新能源产业等开展专项知识产权司法保护，通过深入调研重点产业和科创园区进行巡回审判、多元解纷、普法宣传、调查研究，规范和支持相关产业健康规范有序发展。

崇明检察院完成今年新一轮法治副校长选聘 48名法治副校长上任

记者 季张颖

本报讯 为充分发挥检察机关在推动依法治校和青少年法治教育工作的职能优势，进一步加强未成年人保护工作，近日，崇明区人民检察院与崇明中学联合举行“检校同行，共护成长”法治副校长聘任仪式。记者获悉，今年以来，崇明检察院与区教育局、全区中小学一同完成了新一届中小学法治副校长的选聘工作，选派48名检察业务骨干担任全区56所中小学校的法治副校长。

崇明中学是崇明区首批聘任检察人员担任“法治副校

长”的学校，也是“上海市依法治校示范校”。2019年以来，依托“法治副校长”机制，崇明检察院与崇明中学已连续在“国家宪法日”联合开展法治宣讲活动，举行的多场送法进校园、职业体验、检察开放日、“走进人大”系列调研等活动均取得了良好的效果，推动了检校共建工作向纵深发展。

聘任仪式上，崇明中学校长李玉刚为崇明检察院党组书记、代理检察长潘春伟颁发法治副校长聘书，潘春伟代理检察长向崇明中学赠送法治书籍，双方围绕进一步优化法治副校长履职、共同推进崇明中学法治建设等进行深入交流。